
Kurzauszug aus dem aktuellen Förderdschungel

Umsatzersatz 
II (indirekt)

Härtefall-
fonds

FKZ I FKZ 800 
TEUR

Verlustersatz Ausfallbonus

Höhe 12,5 bis 80 % 
des Vorjahres-
umsatzes je 
nach Branchen-
zugehörigkeit 
und Monat

80 % des 
Verdienstent-
ganges (90 % 
bei Geringver
dienern ohne 
Nebenein-
künfte) zuzüg-
lich 500 € 
Comeback-
Bonus pro 
Betrachtungs-
zeitraum

25 % der Fix-
kosten bei 
Umsatzausfall 
von 40 bis 60 %

50 % bei einem 
Umsatzausfall 
von 60 bis 80 %

75 % bei 
Umsatzausfall 
80 bis 100 %

% Fixkosten-
zuschuss = 
% Umsatz-
ausfall, der
Umsatzausfall 
muss jedoch 
mindestens 
30 % betragen.

70 % bis 90 % 
des Verlustes 
als Verlustersatz 
(je nach Unter-
nehmensgröße)

15 % Ausfall-
bonus + 15 % 
Vorschuss auf 
FKZ 800.000, 
berechnet vom 
Umsatzausfall 
(mind. 40 %)

Mindest-
förderung

1.500 Euro Pro antrags-
berechtigtem 
Monat 500 € 
Nettoeinkom-
mensentgang 
+ 500 € Come-
back-Bonus

500 € (Beträgt 
der Fixkosten-
zuschuss weni-
ger als 500 €, 
ist kein Antrag 
möglich.)

500 € (Beträgt 
der Fixkosten-
zuschuss weni-
ger als 500 €, 
ist kein Antrag 
möglich.)

500 € (Beträgt 
der Verluster-
satz weniger als 
500 €, ist kein 
Antrag mög-
lich.)

100 € pro Monat

Maximale 
Förderung

800.000 Euro 24.000 € Netto-
einkommens-
entgang + 
6.000 € Come-
back-Bonus 
insgesamt für 
12 Monate.

Keine Decke-
lung, fiktive 
Deckelung des 
gesamten FKZ I 
mit 8 Mrd. Euro.

800.000 Euro 3 Mio. Euro 30.000 € pro 
Monat

Wo? FinanzOnline Online über die 
WKO

FinanzOnline FinanzOnline FinanzOnline FinanzOnline

Wer? Unternehmer; 
wenn über 
5.000 €, Steuer-
berater, Wirt-
schaftsprüfer, 
Bilanzbuchhal-
ter.

Unternehmer Die ersten 50 % 
unter 12.000 € 
Zuschuss der 
Unternehmer,  
restliche 50 % 
sowie alles über 
12.000 € nur mit 
Vorlage einer 
Bestätigung des 
Steuerberaters, 
Wirtschafts-
prüfers oder 
Bilanzbuchhal-
ters.

Unternehmer, 
wenn Pauschal-
methode ge-
wählt wird oder 
der Zuschuss 
36.000 € nicht 
übersteigt, 
sonst ist eine 
Bestätigung des 
Steuerberaters, 
Wirtschafts-
prüfers oder 
Bilanzbuchhal-
ters notwendig.

Nur von Steuer-
berater, Wirt-
schaftsprüfer 
oder Bilanz-
buchhalter.

Unternehmer 
selbst, aber 
auch durch den 
Steuerberater, 
Bilanzbuchhal-
ter oder Wirt-
schaftsprüfer.

Bis wann? Beantragung 
bis 30. 6. 2021

Beantragung 
für alle Zeit-
räume bis 
30. 4. 2021

Beantragung 
bis 31. 8. 2021

Beantragung 
der ersten 
Tranche (80 %) 
bis 30. 6. 2021, 
Beantragung 
der zweiten 
Tranche bis 
31.12. 2021

Beantragung 
der ersten 
Tranche bis 
30. 6. 2021, 
Beantragung 
der zweiten 
Tranche bis 
31.12. 2021

15. des auf 
den Betrach-
tungszeitraum 
drittfolgenden 
Kalendermonats



Umsatzersatz 
II (indirekt)

Härtefall-
fonds

FKZ I FKZ 800 
TEUR

Verlustersatz Ausfallbonus

Steuer-
freiheit

steuerpflichtig steuerfrei steuerfrei, 
jedoch mit  
Kürzung der  
zuzuordnenden  
Aufwendungen

steuerfrei, 
jedoch mit  
Kürzung der  
zuzuordnenden  
Aufwendungen

steuerfrei, 
jedoch mit  
Kürzung der  
zuzuordnenden  
Aufwendungen

steuerfrei, 
jedoch mit  
Kürzung der  
zuzuordnenden  
Aufwendungen

Zuver-
dienst

nicht schädlich Kürzt die För-
derung aus dem 
Härtefallfonds.

Nur schädlich, 
wenn man über 
Umsatzausfall-
grenzen kommt.

Nur schädlich, 
wenn man über 
Umsatzausfall-
grenzen kommt.

nicht schädlich Nur schädlich, 
wenn man über 
Umsatzausfall-
grenzen kommt.

Zeiträume November und 
Dezember 2020

16. 3. 2020 bis 
15. 3. 2021 (12 
Beobachtungs-
zeiträume)

16. 3. 2020 bis 
15. 9. 2020 (6 
Betrachtungs-
zeiträume)

16. 9. 2020 bis 
30. 6. 2021 (10 
Betrachtungs-
zeiträume)

16. 9. 2020 bis 
30. 6. 2021 (10 
Betrachtungs-
zeiträume)

November 2020 
bis Juni 2021

Geförderte 
Zeiträume

gesamter Zeit-
raum

12 Beobach-
tungszeiträume 
von 12 (müssen 
nicht zusam-
men hängen)

3 Betrachtungs-
zeiträume von 6 
(diese 3 müssen 
zusammen 
hängen)

10 Betrach-
tungszeit-
räume von 10 
(Splittung in 2 
Blöcke möglich)

10 Betrach-
tungszeiträume 
von 10 (zusam-
menhängend, 
mit Ausnahme 
der Lücke 
aufgrund des 
Umsatzersatzes)

gesamter Zeit-
raum

Daneben noch zu beantragen:

Beantragt Härtefall-
fonds

Umsatzersatz 
direkt  
betroffener 
Unternehmen

Umsatzersatz 
indirekt 
betroffener 
Unternehmen

Fixkosten-
zuschuss I

Fixkosten-
zuschuss 
800.000

Ausfall-
bonus

Verlust-
ersatz

Härtefallfonds  - ja ja ja ja ja ja

Umsatzersatz 
direkt betroffener 
Unternehmen

ja  - nein ja nein nein nein

Umsatzersatz 
indirekt betroffe-
ner Unternehmen

ja nein  - ja nein nein nein

Fixkostenzu-
schuss I

ja ja ja  - ja ja ja

Fixkostenzuschuss 
800.000

ja nein nein ja  - ja nein

Ausfallbonus 15 % ja nein nein ja ja  - ja

Ausfallbonus 15 %
als Vorschuss  
FKZ 800.000

ja nein nein ja ja  - nein

Verlustersatz ja nein nein ja nein nein  -
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